

БАЗЫЛЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

(работал в БГУ с 1966 по 1992 г.)

Родился 10 мая 1936 г. в д. Юзефовка Хотимского района Могилевской области в семье крестьянина. Из одиннадцати детей был последним. Родители, будучи неграмотными, старались дать детям образование. Так было и с Николаем. Несмотря на разруху и тяжелые послевоенные годы, он после окончания Юзефовской семилетней школы был рекомендован для продолжения учебы в Хотимскую среднюю школу, которую успешно закончил в 1954 г. Поддавшись всеобщему увлечению военной профессией, поступил в летное училище, но учеба почему-то не понравилась, поэтому он возвратился в родную деревню и на протяжении года работал в колхозе. В 1955 г. был призван в ряды Вооруженных Сил. Служил в Минске, в войсках ПВО, занимался спортом. За добросовестное отношение к воинским обязанностям ему было дано право в год окончания службы (1958) поступать на учебу до официального окончания срока службы в армии. В качестве вуза для поступления был избран Белгосуниверситет. С сентября 1958 г. Николай Иванович становится студентом исторического факультета БГУ. Учится отлично, занимается спортом, становится членом сборной команды республики по легкой атлетике, рекордсменом университета в беге на средние дистанции. Являясь студентом 3 курса, обращается в Министерство образования за разрешением проходить индивидуальную специализацию по политической экономии. В 1963 г. успешно защищает дипломную работу «Критика Н. Г. Чернышевским капитализма и буржуазной политической экономии» и в том же году поступает в аспирантуру при кафедре политической экономии БГУ. В 1966 г. оканчивает аспирантуру с защитой кандидатской диссертации «Социально-экономические условия повышения продуктивности труда колхозных механизаторов». Оказали влияние сельские корни и стремление помочь скорее решить проблемы села. С 1966 г. работает в БГУ преподавателем, доцентом, а с 1975 по 1992 г. – заведующим кафедрой политической экономии естественных факультетов. За годы работы в университете растет интерес к науке, появляется мысль о защите докторской диссертации. Появляются теоретические наработки, монографии, издаются учебные пособия. В 1974 г. издается труд «Развитие социалистических аграрных отношений», в 1975 г. появляется монография «Становление экономической теории социализма в СССР» и в этом же году монография «Вопросы научной деятельности студентов», в 1981 г. – труд «Экономическая теория: вопросы развития и методологии в переходный период», в 1983 г. – «Обобществление производства и развитие отношений собственности».

Издается ряд других работ по теме докторской диссертации, и в 1988 г. на экономическом факультете Ленинградского государственного университета защищена докторская диссертация на тему «Обобществление производства и развитие отношений собственности». Через несколько месяцев после защиты Николай Иванович получает звание профессора.



В 90-е гг. издает книги: «Предпринимательство и менеджмент» (1992), «Основы менеджмента» (1993), «Основы маркетинга» (1993), «Основы коммерческой деятельности» (1994) и др.

С 1994 г. Н. И. Базылев заведует кафедрой экономической теории в Белорусском государственном экономическом университете, продолжает научную и издательскую деятельность. Под руководством Н. И. Базылева и С. П. Гурко в 1996 г. был издан первый в республике учебник по экономической теории для студентов экономических специальностей, в 1997 г. был издан аналогичный учебник для студентов неэкономических специальностей. Оба выдержали уже по три издания. Под редакцией Н. И. Базылева и С. П. Гурко изданы учебные пособия «Микроэкономика» (2000), «Макроэкономика» (2000), «Экономическая теория» в 4-х частях для системы дистанционного образования (2000), «Экономическая теория. Практикум» под редакцией Н. И. Базылева, Л. В. Воробьевой (2000). Н. И. Базылев, С. П. Гурко, П. В. Лещиловский в 2000 г. издали монографию «Государственное регулирование трудовых отношений в аграрном секторе экономики». Продолжается работа над другими изданиями.

Профессором Н. И. Базылевым подготовлено 2 доктора и 27 кандидатов экономических наук, опубликовано больше 20 монографических исследований и свыше 150 научных статей, издано свыше 25 учебников и учебных пособий.

За большие заслуги в деле развития возможностей творческой молодежи профессор Н. И. Базылев в 2000 г. был премирован Президентом Республики Беларусь. В 2000 г. по результатам издательской деятельности 2000 г. авторский коллектив под управлением Н. И. Базылева и С. П. Гурко был вознагражден из специального фонда по поддержке талантливой молодежи при Президенте Республики Беларусь.